

2025年2月
21 星期五
乙巳年正月廿四
第27280号
今日8版


长沙GDP首次突破1.5万亿元 同比增长5.0%

比重分别为3.2%、35.7%和61.1%。长沙作为全国特大城市,农业生产保持稳定,产品供应相对充足。2024年,长沙实现农林牧渔业总产值834.98亿元,比上年增长4.2%;粮食产量213.5万吨,比上年增长0.3%;蔬菜产量631.4万吨,比上年增长3.8%。

分产业看,2024年,长沙第一产业增加值485.03亿元,增长3.9%;第二产业增加值5457.05亿元,增长6.3%;第三产业增加值9326.70亿元,增长4.3%。三次产业增加值占GDP

新兴产业、重点行业对经济的拉动力持续增强,园区发挥主阵地作用,全年制造业投产项目实现翻番。

长沙创建“国际消费中心城市”,消费之火越烧越旺。2024年,长沙实现社会消费品零售总额5797.71亿元,同比增长4.2%。批发业、零售业、住宿业、餐饮业均实现增长。以旧换新为汽车、家电市场销售增长提供了强劲动力。

沈晓明调研促进大学生就业创业工作

坚持综合施策 强化精准服务 努力把湖南打造成大学生创新创业的热土

湖南日报2月20日讯(全媒体记者 刘燕娟)

20日,省委书记沈晓明在长沙专题调研促进大学生就业创业工作,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会以及习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要指示精神,把促进大学生就业创业摆在重要位置,坚持综合施策,强化精准服务,努力把湖南打造成大学生创新创业的热土。

2024年成立的长沙市苗朵夏彤智能技术有限公司、长沙柯栖尔科技有限公司均为大学生创业代表企业,沈晓明先后来到两家公司了解团队

组建、产品研发、政策帮扶等情况。他指出,要深化政企校合作,打造产业生态圈,为初创企业提供更多公共服务平台,通过平台牵引带动科技创新企业集聚发展。要充分发挥大学生创业投资基金引导作用,鼓励和引导更多大学生来湖南投身创新创业。

在长沙理工大学和湖南交通职业技术学院,沈晓明走进大学生科创基地、就业指导中心,了解学校学生就业创业、校企合作促进人才培养、创业指导服务等工作情况,并与大学生创业团队亲切交流。他指出,要紧密对接产业需求,优化高校学科

专业设置,不断完善创新创业课程体系,建强创业导师队伍,选树各领域各行业优秀创业典型,营造更加浓厚的创业氛围。

沈晓明还来到湘江新区大学生创新创业园了解大学生创业孵化基地管理运行情况,并与入驻的大学生创业者交流,勉励他们加强科技创新和成果转化,进一步提升产品市场竞争力,并要求相关部门充分发挥创新创业园的孵化作用,积极创造条件、提供支持,帮助创业者解决好场地、资金和公共服务平台等问题。

省领导吴桂英、秦国文、李建中参加。

2月18日,湖南省人民政府办公厅印发《关于严格规范涉企行政检查的实施方案》(以下简称《实施方案》)。记者从省司法厅获悉,这是《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》(以下简称《意见》)下发后在全国率先公开印发的配套性文件。

《实施方案》明确了26条硬措施,严格规范涉企行政检查,为企业减负。2月19日,湖南日报全媒体记者就《实施方案》特色、亮点采访了相关部门负责人。

严禁重复检查,异地检查、专项检查有硬性条件

相关负责人介绍,针对我省涉企行政检查事项清单内容和格式不规范、不统一等问题,《实施方案》明确,涉企行政检查事项清单应包括检查事项名称、实施依据、检查主体(含实施层级)、承办机构、检查对象、检查内容、检查方式、检查频次、备注等。

针对违规异地检查、重复检查等问题,《实施方案》明确规定,涉企行政检查以属地管辖为原则,严禁违规实施异地检查;确需开展异地检查的,要严格遵守国务院有关主管部门关于行政检查异地协助机制的工作要求,并在实施检查后15日内将检查实施情况和检查结果报同级司法行政部门备案。涉企行政检查可以由不同层级实施的,省直各行政执法机关要在国务院有关主管部门确定的分级分类检查制度基础上,明确本系统各层级行政执法机关的检查权限,严禁重复检查。

针对专项检查,《实施方案》的态度是“严格控制”。《实施方案》明确,专项检查要符合监管的客观需要,经评估确需部署的,要严格控制专项检查的范围、内容和时限等,坚决杜绝“一人生病,大家吃药”的全覆盖、无差别检查。

《实施方案》对追责问责情形进行了细化和补充,涵盖不具备执法主体资格检查、未制定和报备年度行政检查计划实施检查、未落实“扫码入企”要求实施检查,未经批准擅自部署或实施专项检查、超过年度行政检查计划规定的频次上限实施检查等十余种违法犯规行为。

《实施方案》明确,对于这些违法违规行为发现一起查处一起,及时责令改正;对行政执法主体负责人或相关责任人,进行公开约谈;对企业反映强烈、社会影响恶劣的,直接督办并予以通报曝光;对涉嫌违纪或职务违法犯罪的,依法移送纪检监察机关。

日常检查实行“无计划不检查”!严控各类检查的频次

如何让涉企检查既不过度干预企业正常运营,又不因为监督缺失而导致市场秩序混乱,检查频次的设定是经营主体高度关注的问题。

《实施方案》要求,对于多个行政执法机关对同一检查事项或对象拟实施的行政检查,相关行业主管部门应按照《湖南省跨部门综合监管办法》规定的“应协同尽协同”原则,制定年度跨部门联合检查计划,并报同级司法行政部门和上一级政府部门备案;因突发事件处置等原因需对涉企年度行政检查计划进行调整的,应当在计划调整后15日内报送备案。

《实施方案》还要求,推行“综合查一次”制度,同一行政执法机关对同一检查对象实施的多项检查原则上应当合并一次进行。严格落实《湖南省优化营商环境条例》第42条规定,除符合规定的特殊情形外,行政执法机关对同一经营主体实施的日常行政检查总一年内不得超过两次;超过两次的,应当报同级人民政府同意。推进分级分类涉企行政检查模式,对综合评价等次高的检查对象,合理降低检查频次;对综合评价等次一般的检查对象,保持常规检查频次;对综合评价等次低的检查对象,适当提高检查频次。

非现场“无扰检查”“扫码入企”,让“无感监管”更惠企

记者注意到,《实施方案》中提到,要优先采取非现场“无扰检查”,优化触发式行政检查机制。相关人士指出,以“无感监管”和“不动声色”的方式进行行政检查,无疑有助于化解“无事不扰”与“有案必查”这一对看似矛盾的难题,既保障企业生产顺畅无阻,又牢牢守住法律法规底线。

相关负责人介绍,《实施方案》明确,优先采取非现场“无扰检查”方式,将可以通过书面核查、信息共享、智慧监管和大数据筛查、数据采集分析处理等方式实现对行政检查对象有效监管的事项,列为“无扰检查”事项,行政检查主体不得入企实施现场检查,但应当制作非现场检查笔录或记录。

►(下转2版)

沈晓明会见拉克什米·米塔尔一行

湖南日报2月20日讯(全媒体记者 刘燕娟)19日,省委书记沈晓明在长沙会见安赛乐米塔尔集团执行董事长拉克什米·米塔尔一行。

沈晓明代表省委、省政府对拉克什米·米塔尔一行表示欢迎。他说,安赛乐米塔尔集团和米塔尔先生是湖南的老朋友,双方密切合作20年,取得了丰硕成果,结下了深厚友谊,双方共同投资兴建的华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司已成为中国领先的汽车板供应商和钢铁行业中外合资企业的成功典范。当前,湖南正在深入学习贯彻习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神,持续用力打造“三个高地”,加快

推动高质量发展,这为湖南和安赛乐米塔尔集团深化合作、加快发展提供了新的重大机遇,希望双方进一步拓展合作领域、加大合作力度,不断开创共赢发展新局面。

拉克什米·米塔尔表示,过去20年中,安赛乐米塔尔集团在湖南快速发展,未来发展的脚步不会停止也不会放缓,将继续扩大在湖南的投资,加大新技术、先进材料等引进力度,积极布局研发中心,推动双方合作不断取得新成果。

省领导秦国文、曹志强,安赛乐米塔尔集团执行副总裁布拉德·戴维,总裁贝纳金·肖巴尔、桑杰·夏玛参加会见。

毛伟明率团在上海考察

搭合作之桥 扬招商之帆 在融入长江经济带发展中借势登高

湖南日报上海2月20日电(全媒体记者 孙敬坚)19日,省委副书记、省长毛伟明率湖南省代表团在上海考察,调研部分中央在沪企业、外资企业和湘商企业,并与中德友好协会及德国商会企业代表座谈。他强调,要深入贯彻习近平总书记在民营企业家座谈会上的重要讲话精神,学习借鉴上海全方位推进高水平改革开放的先进经验,立足湖南“一带一部”区位优势,搭合作之桥、扬招商之帆,在积极融入长江经济带发展中借势登高、跨越发展。上海市市长龚正出席有关活动。

湖南省政府秘书长瞿海,上海市政府秘书长马春雷陪同。

作为全球工业化领域中电子传感器的主要制造商之一,易福门电子拥有超1210项全球专利,中联重科、三一重工、楚天科技等湘企都是其重点客户。毛伟明、龚正一行走进产品实验室,详细了解企业产品、市场开拓等情况。毛伟明说,传感器是智能制造的“千里眼”和“顺风耳”,与湖南的工程机械、轨道交通、新能源汽车等优势产业都有着广阔合作空间。欢迎企业前来考察湖南、投资湖南,与湖南共享高质量发展红利。

上海华大半导体科技公司是中国电子旗下的专业子集团,正全力打造国家集成电路产业战略科技力量。毛伟明、龚正一行走进展厅,听取技术革新、产品应用等介绍。毛伟明说,当前,湖南正在加快培育

以新一代半导体和集成电路为特色的电子信息产业。希望企业瞄准“国之大者”和“民之所需”,与湖南加强关键技术联合攻关和产业创新跨区域协同,在助力湖南加快培育新质生产力中实现自身发展。

毛伟明一行还走访了上海市湖南商会并参观伟仁投资集团,向广大湘商长期支持家乡、建设家乡表示感谢,希望大家当好湖南的“形象使者”和“招商专干”,积极宣传湖南、投资家乡,与家乡双向奔赴、合作共赢。

在与中德友好协会会长、中国前驻德国大使史明德和西门子、舍弗勒、巴斯夫、博世等德国企业代表以及德国工商大会上海代表处负责人座谈时,毛伟明指出,德国是湖南在欧洲最大的投资与技术合作伙伴。在中德友好协会的牵线搭桥下,目前,德国在湘企业33家,其中世界500强7家,37家湘企走进德国;2024年,湖南与德国贸易总额达150亿元。希望中德友好协会进一步助力湖南与德国深化产业对接、科企合作、人文交往;期待广大德国企业与湖南在产业链优势互补、数字化绿色化转型等方面开展更多高质量高水平的务实合作。史明德及商会企业家代表一致认为,湖南与德国合作基础条件好、产业互补性强,德国企业对湖南市场充满信心。各方将在促进务实合作、深化民间友谊等方面发挥作用,为促进湖南与德国友好事业贡献力量。

我省加快推进高速公路项目建设 去年新开工6个项目中4个为京港澳高速扩容工程

湖南日报2月20日讯(全媒体记者 于淼)今天,2024年新开工高速公路项目现场推进会在衡东县举行,要求加快推进G4京港澳扩容羊楼司(湘鄂界)至岳阳龙湾段、G4京港澳扩容阳龙湾至长沙广福段、G4京港澳扩容长沙广福至株洲王十万(朱亭)段、G4京港澳扩容株洲王十万(朱亭)至耒阳大市段、桂东至新田(宁远)高速公路桂东至郴州段、长沙至吉首高速公路长沙

至安化段6个项目的建设进度,跑出全年高质量发展“加速度”。

会上透露,2024年新开工的临岳、岳长、长株、株耒、桂柳、长吉等6个项目,其中4个项目为国家高速主动脉G4京港澳高速的扩容工程,6个工程建设里程608公里,总投资1161亿元,今年计划完成投资224.3亿元,约占全省年度计划总投资的40%。

春耕备耕农资供应量足价稳

湖南日报2月20日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 李俊革)“淡季时储备了3000吨化肥,20吨种子,能节约不少成本。”春耕在即,益阳市资阳区种粮大户姚清明的仓库里,囤满了农资和农机。姚清明说,3000吨化肥可以供应周边农户近7万亩早稻生产用肥需求。

连日来,在湖南,各地加大化肥生产和市场投放力度,确保春耕化肥供应,不误农时。在郴州市苏仙区的一个化肥储备库,运化肥的车辆往来不断。当地种粮大户李开勇表示,头一天下午给供销社打电话预约的10吨化肥,第二天上午就直接送到了合作社仓库,非常便捷、省心。

农资供应关系春耕生产和农民切身

利益。早自去年下半年开始,湖南秉持“淡季储备、旺季投放”的原则,积极推动农资冬储。今年一开春,湖南供销合作系统开展春耕保供行动,开展储备检查、价格公示、联动打假、集中宣传等“八个一”行动,确保农资“量足、质优、价稳”。此外,还积极开展测土配方施肥、统防统治等社会化服务,并推广“供销农资+农技服务”模式,降低农民种植成本。

目前,全省市场可供3027万公斤,加上农户自留常规种,种子供应充足,价格与上年基本持平。各化肥品种齐全,可满足春耕生产用肥需求,氮、磷、钾肥料价格同比均有所下降,其中尿素、有机肥同比下降约20%,复合肥、钾肥分别下降约4%、7%。

■投资湖南

供应链是“攻心链”



特色种植 富民强村

2月20日,永州市冷水滩区伊塘镇蔬菜种植基地,村民在采收胡萝卜。近年来,当地依托资源优势,大力发展玉米、胡萝卜、芥菜、藠头等特色农作物规模化、标准化种植,提高土地产出效益,促进农业增效、农民增收。

雷中祥 蒋凌志 摄影报道(湖南图片库)